



慈利乡村旅游正日益火爆。

2015年，慈利县旅游经济继续保持强劲发展势头，全年共接待游客408.2万人次，同比增长14.83%，实现旅游收入24.28亿元，同比增长16.55%，慈利旅游产业呈现一片利好之势。但如何依托旅游脱贫创收，考验着慈利县委、政府和人民。近日，华声在线慈利频道邀请到慈利县委副书记、县长高靖生，就慈利全域旅游扶贫开发等问题展开对话。

不怕扶贫开发难， 慈利有自己的“引擎”和“经脉”

——对话慈利县委副书记、县长高靖生



慈利县委副书记、县长高靖生



华声在线：慈利县整体旅游资源情况如何？有何特色？

高靖生：慈利县具有非常丰富的旅游资源，旅游资源密集性较高，现有张家界万福温泉国际度假村、张家界大峡谷、江垭温泉度假村、龙王洞风景区4家国家4A级景区等各种国家级重要旅游资源。其未来发展趋势必然是朝着具有全国影响力的旅游目的地的发展方向，而慈利县实现这一目标的关键则在于资源整合、特色挖掘以及旅游目的地形象的塑造。

慈利县旅游资源具有三大特色。特色之一便是慈利县历史悠

久，文化底蕴深厚，孕育了众多名流之才，遗留下许多文物古迹。第二大特色便是自然地理条件优越，区位优势明显。慈利县位于湖南省西北部，地处武陵山脉东部边缘，澧水中游。第三大特色就是自然和人文景观众多，美不胜收。有闯王李自成抗清兴国的根据地四十八寨，有“南武当”之称的道教圣地五雷山，有日接待能力近万的森林温泉——张家界万福温泉国际度假村，还有特色农产品葛根、猕猴桃、岩耳、杜仲等。



华声在线：为打好全域旅游这张牌，慈利接下来会有什么大动作？

高靖生：接下来，慈利县将继续按照市委、市政府提出的“一战略七行动”和扶贫攻坚“一三三”部署的有关要求，把推进全域旅游作为落实协调、开放、创新、绿色、共享新发展理念的有效抓手，以大峡谷国际旅游经济区为引擎，以乡村精品旅游线路为经脉，转化生态资源优势，着力探索全域旅游新模式，大力掀起旅游精准扶贫热潮，进一步壮大旅游经济规模，提高经济增长点。

加快大峡谷经济区建设进程。积极安排大峡谷区域的梦蝶庄酒店、万豪酒店、自驾游换乘中心、特色客栈集群、汽车文化营地、阳和

二级汽车站、阳和变电站、阳和垃圾处理场、阳和污水处理场、阳和供水工程等一批旅游综合服务设施项目，持续实施澧水半岛国际旅游度假区、冰雪世界、张家界水世界等重点旅游项目建设，不断提升禾田居文化旅游产业园、三官寺旅游风情镇、江垭古文化街、阳和乡杨家坪村特色村落发展水平，继续引进一批高端知名酒店，进一步激发大峡谷旅游经济区的发展动力、发展活力和发展潜力，力促我县西部旅游获得重大突破，使之成为我县旅游经济的重要增长极和全域旅游的先导区。



华声在线：如果一家老小前来慈利县旅游，有没有老少皆宜的旅游线路可以推荐？

高靖生：当然没问题。慈利县精心打造了四十八寨、苗市黄花溪、南山坪拉磨谷、南山桃园、红岩岭、水泊梁山、茶马古道、墨砚溪、天桥溪、百岛龙潭、百寿—黄莲、溇江漂流、垭门关、高桥甘溪沟等15条乡村精品旅游线路。年轻人可以爬山攀岩漂流，爸爸

妈妈们可以去生态桃园体验亲手采摘桃子的乐趣，爷爷奶奶可以重走茶马古道重温历史。慈利县将大力培育和扶持以休闲农业、乡村度假、古镇村落、特色民宿为代表的乡村旅游新业态，逐步打造几个旅游小镇、旅游绿道、研学旅游基地和养老旅游基地。其中，

加大四十八寨开发力度，并以此带动赵家垭—五雷山—万福温泉小镇—四十八寨的慈利东部旅游发展，从而做活做强全县旅游，力争全年接待游客448万人次，实现旅游总收入28亿元，确保全年旅游人次和旅游总收入分别增长10%和15%以上。



华声在线：请问慈利如何将旅游产业与脱贫攻坚相结合？

高靖生：总的来说一句话：充分发挥旅游产业扶贫的造血功能。我县将积极创新脱贫攻坚模式，由偏重“输血”向注重“造血”转变，充分挖掘全域旅游资源，把生态和旅游结合起来，把资源和产品对接起

来，积极开展互联网+乡村旅游+特色农产品开发行动，并借助阿里巴巴“慈利众创空间”、供销云商和锦程物流等线上线下交易平台，真正将生态环境优势转化为旅游发展优势，化绿水青山为金山银山。

今年，我县将全力开展生态旅游产业扶贫“111”工程，即全年新开设各类民宿、小超市、农家乐和特产店100家以上，扶持10个旅游扶贫重点村，带动1万农村贫困人口依靠旅游脱贫致富。



华声在线：出门旅行，游客除了看中人文景色，还十分注重旅游目的地服务水平，请问慈利将如何提升旅游服务水平？

高靖生：紧密依托旅游提升基础服务水平。我县将从整体上优化旅游环境、优化旅游全过程，配套旅游基础设施、公共服务体系和旅游服务要素。一方面，着力抓好基础设施“六到农家”。在集中力量打通由岩泊渡向朝阳、江垭的旅游通道的同时，深度整合财政相关项目资金，强力支持旅游

与交通、水利、农业、扶贫、林业、住建、文化等行业的融合发展，积极解决贫困乡村旅游发展面临的道路、电力、饮水、厕所、停车场、垃圾污水处理、信息网络、异地扶贫搬迁、农村危房改造等一批基础设施瓶颈制约，扎实推进红岩岭户外拓展园、美丽南山乡村旅游基地建设，切实改善我县高寒

偏远山区的生产生活条件。另一方面，着力推动公共服务“六个落实”。集中安排农村义务教育薄弱学校、乡镇卫生院、村卫生室、乡镇综合文化站、户外运动健身工程、农村幸福院、农村劳动力转移就业培训等一批社会公益事业项目，全方位提升旅游服务保障水平。



华声在线：俗话说“巧妇难为无米之炊”，慈利如何解决旅游脱贫攻坚和全域旅游发展的资金难题呢？

高靖生：大胆实践全域旅游投融资新模式。我县将抢抓政府投融资平台改革转型发展省级试点的战略性机遇，计划以县建投公司为主体组建慈投集团，下设慈利县旅游投融资

公司，积极推进旅游基础设施PPP（政府与社会资本合作）投融资模式，引导金融机构加大对县域旅游企业和旅游项目的融资支持，鼓励民营企业、民间资本与政府合作，让建设方、管

理方参与其中，吸引社会资本投资开发重大旅游项目和旅游公共基础设施建设，及时为我县旅游脱贫攻坚和全域旅游发展提供强有力的资金支持。

■樊道泉 向珊珊